

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

ЧАСТЬ НЕОФІЦІАЛЬНАЯ.

№ 24.

СУББОТА 16 ІЮНЯ 1845 ГОДА.

С О Д Е Р Ж А Н І Е.

І НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА: Убыль воды — Работы въ Архангельскомъ Соборѣ —
Еще нѣсколько словъ о Марининѣ, Судоходство: Нижній Новгородъ, Горбатовъ, Лысково,
Балахна, Васильевъ. — II. ИСТОРИЯ: Мыслиа лаванскаго митрополита Тихона къ старостѣ Нижегородскаго Благовѣщенскаго Собора (окончаніе). Иванъ Пешровичъ Пулябинъ (продолженіе).
III. СМѢСЬ: Нижегородскій архіерейскій домъ. — Сульевъ. — Голубой десоль. — Розовый пельмень. — Красный песочекъ. —

I. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ рѣкахъ Волгѣ и Оавѣ съ 9 по 16 іюня убыло воды 2 аршина 12 вершковъ.

— Архангельскій Соборъ, (первая по старинѣ своей церковь въ Нижнемъ — Новгородѣ) (*), украшаемая стѣнными писаньями. — Иконописцы золотятъ вновь; иконы, къ счастью, оставляютъ въ прежнемъ видѣ. На одной стѣ-

нѣ будетъ изображена битва съ Мордвою съ великаго князя Юрія II, съдѣствіемъ которой было основаніе этого Собора и само-го Нижняго — Новгорода. Исполненіе работъ поручено здѣшнему живописцу Желзнову, — который росписывалъ и Спасо-Преображенскій Соборъ.

(* Первоначально основанъ въ 1222 году.

— Г. Маршановъ оставался въ Нижнемъ — до 11 июня. Въ воскресенье 10 числа онъ снова доставилъ намъ удовольствіе своею игрою въ роляхъ *Дядюшки Назара Андрея* и *Говоркова*. Въ этотъ день онъ также игралъ *Павла Павловича* въ водевилѣ *Что имъ было не хранили, потерявши платили*. Этотъ спектакль былъ объявленъ послѣднимъ, потому что Г. Маршановъ собирався въхать въ малую, который долженъ былъ отправиться въ Москву на

другой день вечеромъ. Не смотря на это, по желанію публики, онъ рѣшился играть предъ самымъ своимъ отъѣздомъ: 11 числа спектакль назначенъ былъ ранѣе обыкновеннаго и Маршановъ снова явился предъ здѣшнюю публику. Онъ игралъ *Осирткова* въ *Харьковскоиъ Женихѣ* и *Каллистратку* въ водевилѣ *Женихѣ*, *Челоданѣ* и *Невѣста*. Въ этомъ спектаклѣ принялъ участіе и Г. *Смирновъ*: онъ — игралъ роль *Честоткина*.

СУДОХОДСТВО.

Нижній — Новгородъ 1 июня. Съ 15 мая по 1 июня въ Нижнемъ — Новгородѣ нагружено 104 судна. Изъ нихъ отправлено въ верхъ по Волгѣ 68. — Въ томъ числѣ въ *Балахну* 10, въ *Пучежъ* 2, въ *Юрьевецъ* 2, въ *Плесъ* 1, въ *Росшному* 2, въ *Ярославъ* 5, въ *Рыбинскъ* 38, въ *Тверь* 3, въ *Волозерскъ* 3, въ *Петербургъ* 2. — На этихъ судахъ отправлено въ *Балахну* хлѣба разнаго рода, мяннаго масла, сырой кожи, снастей судовыхъ, соли (822 пуда), желѣза, бакалейныхъ и москвитильныхъ товаровъ на 7,178 р. Рабочихъ 46. — Въ *Пучежѣ* хлѣба на 880 р. Рабочихъ 10. —

Въ *Юрьевцѣ* соль (840 п.) и хлѣбъ. Всего на 571 р. Рабочихъ 7.

Въ *Плесѣ* 930 п. соли на 509 р. Рабоч. 5.

Въ *Кострому* соль (2,280 пуд.) на 1210 р. и смольные посяги 120 п. на 240 р. Всего на 1,450 р. Рабочихъ 11.

Въ *Ярославѣ* хлѣбъ, вода, судовыя снасти (430 п.), алебастръ (800 п.). Всего на 2243 р. Рабочихъ 16. —

Въ *Рыбинскѣ* хлѣбъ, соль (162600 пуд.), пенька (2300 п.) пшеница (177 четв.), алебастръ (17,200 п.), желѣзо (9,362 п.), судовыя снасти (400 п.), вежен. издѣлія (300 п.). Всего на 119,045 р. Рабочихъ 604.

Въ *Тверѣ* желѣзо (4,646 п.), пня (300 п.), всего на 5,412 р. Рабочихъ 16 человекъ.

Въ *Блосерскѣ* сала 11,950 на 82,976 р. Рабочихъ 48 челов.

Въ *Петербургѣ* 800 п. вошмы, 11 бочевъ визлар. воды, 800 мѣшковъ, крушит. муяя. Всего на 5,900 р. Рабочихъ 25 человекъ.

Въ низъ по Волгѣ отправлено 18 судовъ, въ томъ числѣ въ *Лысково* 1, въ *Василь* 2, въ *Казань* 8, въ *Сибирскѣ* 2, въ *Самару* 1, въ *Дубовку* 1.—

Въ *Лысково* 1 пудъ яворей, 1 пудъ снастей и 50 шкуръ шеса на 200 р. Рабочихъ 3;

Въ *Василь* соли 3,000 пудъ, муки круп. 15 мѣшк., фруктовъ 30 пудъ. Всего на 1,705 р. Рабочихъ 7 человекъ.

Въ *Казань* ситець, пласть, сахарный песокъ, фарфоръ, шляпы пуховыя; мебель, книги, шорные издѣлія, деревянная посуда, снасти судовыя, явори, рогожи. Всего на 5,161 р. Рабочихъ 36 человекъ.

Въ *Сибирскѣ* 347 п. снастей и 149 п. яворей на 1,137 р. Рабочихъ 16.

Въ *Самару* судовыя снасти, лент., холстъ, валенки, плащи, желѣзо, москотильный товаръ. Всего на 15,970 р. Рабочихъ 14.

Въ *Дубовку* желѣзо, москотильный товаръ, смола, изразцы, явори, равендуку. Всего на 15,003 р. Рабочихъ 15 человекъ.—

Въ верхъ по Ояв отправлено 18 судовъ: въ *Горбатовѣ* 7, въ *Мурадо* 3, въ *Сасово* (Елашом. Уз-

да) 1, въ *Елатмцу* 2, въ *Касимово* 1, въ *Пронскѣ* 1, въ *Спасскѣ* 2, въ *Москву* 1.—

Въ *Горбатовѣ* пенья, желѣзные издѣлія, сало, соль (1,148 пудъ), шляпы, хлѣбъ, солонина. Всего на 1,980 р. Рабочихъ 23.

Въ *Мурадо* соли 4,488 пудъ на 2,418 р. Рабочихъ 19.

Въ *Сасово* соли 1,980 п. на 1,050 р. Рабочихъ 7.

Въ *Елатмцу* соли 4,560 п. на 2,417 р. Рабочихъ 20.

Въ *Касимовѣ* соли 1,440 пудъ на 751 р. Рабочихъ 4.

Въ *Пронскѣ* соли 2,160 пудъ на 1,143 р. Рабочихъ 4.

Въ *Спасскѣ* соли 1,560 пудъ на 827 руб. Рабочихъ 7.

Въ *Москву* прорѣзь съ 3,000 шкуръ живой рыбы на 200 р. Рабочихъ 14.

Всего отправлено въ верхъ по Волгѣ на — — 173,064 р.
въ низъ по Волгѣ на — 19,176 р.
— верхъ по Ояв — — 10,686 р.

Всего — 203,026 р.

Рабочихъ пошло въ верхъ по Волгѣ — — 788 человекъ.
въ низъ по Волгѣ — 89 — —
— въ верхъ по Ояв — 98 — —

Всего — 975.

Главную статью отпуска составляла соль; ее отправлено въ верхъ по Волгѣ 167,511 пудъ, въ верхъ по Ояв 17,336 пудъ. Всего 184,847 пудъ.

Въ Нижегородскомъ Узвѣ съ 16 по 23 мая нагружены пшеница и дощанивъ 4,000 пудъ алебастра, назначеннаго въ Балахну. Цѣна его 60 р. Рабочихъ 14.

Горбатосѣ 1 июня. Съ 16 по 23 мая нагруженъ дощанивъ судовыми снастями (750 пудъ) на 1500 руб. Отправленъ въ Самару. Рабочихъ 3.

Въ Горбатовскомъ Узвѣ во второй половинѣ мая нагружено и отправлено 20 судовъ. Изъ этого числа въ *Рябинскѣ* 14 съ солью (78246 пудъ), хлѣбомъ, пожевенными издѣліями, судовыми снастями и алебастромъ. Всего на 83,99 рублей.— Рабочихъ 263 человека.

Въ *Ярославѣ* 1 судно съ 4000 п. алебастра на 58 р. рабочихъ 13.

Въ *Юрссѣ* 2 судна съ солью 840 п. хлѣбомъ и орѣхами на 671 р. Рабочихъ 7.—

Въ *Пугежѣ* 1 судно съ хлѣбомъ на 400 р. Рабочихъ 5.

Въ *Балахну* одно судно, на кошоромъ судовыхъ снастей 2478 п. на 4508 р. Рабочихъ 8.

Въ *Астраханѣ* 1 судно, на кошоромъ 200 п. горшковъ глиняныхъ на 58 руб. Рабочихъ 3.

Всего отправлено на 89,194 руб. Рабочихъ — 299 человекъ. Соли отправлено 79,086 пудъ.

Дысково 9 июня. Съ 2 по 9 ю-

ня нагружено 2 лодки и 2 дощаника. Всего 4 судна. — На выхъ муки ржаной 220 кулей пшеничной 28 кулей; ржи 200 пудъ, ржаного солода 10 пудъ. Всего на 656 р. Рабочихъ 14. Изъ этого числа 200 п. муки рж., 15 кул. пшенич. и 200 п. ржи въ *Городцѣ*, 20 кул. ржан. муки и 4 ишен. въ деревню *Юрково*. Остальное же въ *Юрссѣ*.

Въ *Юриинѣ* нагружена пшеница ржан. мукой 56 кул., пшеницей 62 кул. и овсомъ 302 кул. Всего на 1,143 р. Рабочихъ 5. Пошла въ *Рябинскѣ*.

Балахна 9 июня. Съ 15 мая по 8 июня отправлено въ *Рябинскѣ* 5 судовъ. На выхъ соли 860 кулей на 4,160 р. и 13 кулей груши на 37 р. — Рабочихъ 43. Въ *Воротынцѣ* (Васил. Узвѣ) дощанивъ съ 40 кул. соли на 360 р. и 1,300 глиняныхъ плитъ на 43 р. Рабочихъ 2. Въ *Калугѣ* полубаржа съ 4,520 пуд. дегтя на 2,295 р. Рабочихъ 7. Всего 7 судовъ съ 52 рабоч. и грузомъ на 7,895 р.

Василѣ 9 июня. Съ 22 мая по 9 июня въ *Василѣ* нагружено 1 рощица и 3 дощаника. Рощица съ 1,620 п. пошата на 2,430 р. пошла въ *Ярославль*; на ней рабочихъ 6 человекъ. — Два дощаника съ 6 рабоч. и 1,200 п. ржи на 204 р. въ *Балахну*. Дощанивъ съ 2,000 п. ржи и 6 кул. овса на 323

р. въ *Городицѣ*; на немъ 8 рабочихъ. Всего рабочихъ 20. Цѣна груза 2,976 р. — Изъ *Старотульцкой Пристани* въ *Рыбинск* отправлено на 2 подчаловъ 1,746 дулей ржаной муки и 11,500 дул. овса. Всего на 13,413 р. — Мимо *Васили* прошло 33 судна. Всѣ въ *Рыбинск*.

Въ томъ числѣ въ *Промысла Городищи* 13 судовъ съ хлѣбомъ разнаго рода 40,351 кулъ, спирту 63,812 ведръ, вешчями 140 п. и 176 п. пакли. — На сумму 142,743 р. с. Изъ *Нензи* 1 барка и 13 гулянокъ на нихъ 31,626 дулей хлѣба разнаго рода, 79,760 ведр. спирта и 2,684 п. подшиваго масла. Всего на сумму 146,185 р. Изъ *Чирковской Пристани* 3 барды съ 18,545 вед. спирта и 6,120

кул. ржаной муки на 23,943 р. Изъ *Кудеевской Пристани* 2 гусянки съ 9,130 кул. хлѣба на 29,431 р. Изъ *Щеголовской Пристани* гусянка съ 3,500 кул. хлѣба на 9,500 р. Изъ *Барышской Пристани* барка съ 2,000 кул. ржаной муки на 5,000 р. — Всего хлѣба 92,727 дулей, спирта 172,117 ведръ. Общая цѣна всего груза 356,802 р. Изъ этого числа краснослободскому купцу *Ненюкову* принадлежатъ 17 судовъ съ 62,695 кул. хлѣба и 4,695 ведръ спирта на 157,380 руб. Корчевскому купцу *Я. Кузнецову* 8 судовъ съ 11,271 кул. хлѣба и 196,012 ведръ спирта на 128,857 р. Рабочихъ на всемъ параванѣ 1,971 человекъ.

II. ИСТОРИЯ.

ПИСЬМА КАЗАНСКАГО МИТРОПОЛИТА ТИХОНА КЪ СТАРОСТѢ НИЖЕГОРОДСКАГО БЛАГОВѢЩЕНСКАГО СОБОРА.

(окончаніе).

III.

Благословеніе великаго господина преосвященнѣйшаго Тихона, митрополита казанскаго и вселенскаго, Благовѣщенскаго Собора, чиню въ Нижнемъ Новѣ Градѣ старостѣ деревенному Филиппу Краскову. Сегодня 1724 года геввара въ 8 день получали мы ошъ себѣ ошписку, чрезъ кошорую уведомились, что преосвященный Цилириамъ, епис-

копъ нижегородскій и алатырскій, благоволилъ къ вамъ прислать еще свѣщенника, и въ томъ воли его архіерейская, а пошорую пошню дували вы у архимандричей дочери, и съ вупчей прислали кошо а еще она не записана въ нанцелари, шого ради оному архимандришу надобно докучашъ, чиобъ пожаловалъ приязалъ записать не ошивно, а мы къ нему о

семь писалижъ. Послано отъ насъ съ симъ писмоподавцемъ, дому нашего сыномъ боярскимъ Алексѣемъ Кударою, къ вамъ въ церковь святая купель мѣдная, съ кровлею, и вылужена, да тебѣ и прощопу съ братією денежное жалованье пропить прежняго, попорсе тебѣ принять: купель въ церковь, а деньги съ шѣмъ сыномъ боярскимъ роздать по подписемъ, кромѣ воопредѣленнаго пона, повеже сіе выше заслуженое, да сверхъ того собственнотѣбѣ Красову службу засольную, пивъ сперадеи, пивъ шувъ гѣбжя, и тебѣ оное все принять, и о прѣмъ того къ намъ писемно ошвѣдкованъ. Смиренный Тухонъ, митрополихъ казанскій. Изъ Казани 1724 года января въ 14 день.

IV

Отъ великаго господина пресвященнѣйшаго Тухона, митрополиа казанскаго и свѣтскаго, Благочестиваго Собора, что въ Нижнемъ Новѣ Градѣ, спаросиѣ церковному. Посельно въ тебѣ отъ насъ, преосвященнѣйшаго митрополиа, изъ великй рыбка, шеврыу козювую, шеврыу влужу. И тебѣ по получени сея выел грамманъ свое принявъ и къ намъ о прѣмъ ошвѣдкованъ. Смиренный Тухонъ, митрополихъ казанскій. Изъ Казани 1721 года январиа 15 днѣ.

Митрополихъ Тухонъ, писавшій эти письма былъ уроженецъ нижегородскій. Онъ родился въ 1659 году въ приходѣ св. Димитрія Солунскаго отъ посадскаго человека Василья Иванова Волкова и жены его Феодоры. При св.рещени онъ получалъ имя Тимофея. Въ 1660 году, во время бывшаго въ Нижнемъ мороваго повѣтрія, отецъ и мать его умерли въ одинъ день (5 октября) и поребены при церкви св. Димитрія: Годовой ребенокъ взятъ былъ на воспитаніе его родною шешкою, которая хотѣла сдѣлать его вельдникомъ своего гивни, и по достиженіи имъ совершеннолѣтія, убѣждала его вступить въ бракъ. Но Тимофей Волковъ не хотѣлъ и слышалъ о томъ: шихонько отъ шешки онъ ушелъ въ монастырь Спаса на Резѣ (*) и тамъ былъ спарженъ въ монашество. Тешка его, узнавъ объ этомъ, долго хлопотала о возвращеніи въ міръ своего племянника и наконецъ достигла своей цѣли: его уволила изъ монастыря. Схоронивъ свою шешку и сдѣлавшись владѣтелемъ довольно значительнаго имѣнія, Тимофей Волковъ роздалъ все свое имущество во церквамъ и нищимъ и удался въ Нижегородскій Благочестивый Монастырь, гдѣ архимандритомъ Пафнутиемъ былъ постриженъ въ монахи и нареченъ Тихономъ. По смерти Пафнуція въ архиманд-

(*) Пыль ул. Девичьяй. Село—Спасъ—на—Резѣ находится въ Семеновскомъ Уѣздѣ.—

ряты Благовѣщенскіе былъ избранъ іеромонахъ Иривархъ. Онъ, отправляясь въ Москву для посвященія въ санъ архимандрита, вазлъ съ собою и Тихона, адѣоторый въ столицѣ былъ посвященъ въ іеродіаконы. Патріарху Іовану понравился Тихонъ и онъ одѣлалъ его своимъ ризничимъ. Въ 1693 году патріархомъ Адрианомъ онъ былъ посвященъ въ архимандриты Ново-спасскаго Монастыря, а въ 1695 году хиротонисанъ въ митрополита сарскаго и подонскаго. Будучи митрополитомъ, онъ возымѣлъ усердіе построить на гробѣхъ своихъ родителей каменную церковь, и въ 1697 году исполнилъ свое благочестивое желаніе. Въмѣсто деревянной церкви, первоначально построенной въ 1374 году великимъ княземъ Димитріемъ Константиновичемъ (*), созданъ былъ каменный соборный храмъ. Создатель храмъ желалъ освятить его во имя Благовѣщенія Богородицы, въ память Благовѣщенскаго Монастыря, гдѣ онъ принялъ монашескій чинъ. Въ октябрѣ 1697 года митрополитъ Тихонъ былъ въ Нижнемъ для погребенія нижегородскаго митрополита Павла, и 8 октября освятить построенный имъ Соборъ.— Въ 1700 году онъ былъ переведенъ въ Казань и во время пробзда чрезъ Нижний приложилъ къ Благовѣщенскому Собору, имъ построенному,

колоколь во 100 пудъ, до сихъ поръ при немъ находящійся. Живя въ Казанѣ, онъ пека о благолюбви созданнаго имъ храма, обогатилъ его вкладомъ, покупалъ сбнныя покосы, ламочныя мѣса и пр. ш. и. Объ этомъ свидѣтельствуютъ письма его, предъ симъ напечатанные. Въ 1715 году страшный пожаръ истребилъ едва не весь Нижний и въ немъ этомъ городѣ неослдилось почти ни одной церкви. Узнавъ объ этомъ, Тихонъ посѣдилъ въ Нижний для утѣшенія своихъ согражданъ и находясь на своей родинѣ, роздалъ множество владыкъ въ разныя храмы, пострадавшіе отъ пожара, преимущественно же въ Спасопреображенскій Каѳедральный Соборъ, Благовѣщенскій Соборъ и Благовѣщенскій Монастырь. Онъ скончался 24 марта 1724 года на 72 году своей жизни.— Послѣ него оставились его записки, хранящіяся въ Казанскомъ Благовѣщенскомъ Каѳедральномъ Соборѣ—

Первое изъ напечатанныхъ здѣсь писемъ находится въ Благовѣщенскомъ Соборѣ, остальные три у титулярнаго совѣтника П. Я. Васильева, котораго жена Прасковья Васильева, урожденная Краскова была внука старосты Филиппа Красива, въ которому писаль свои письма Тихонъ. Филиппъ же Красновъ былъ племянникъ митрополита.—

(*) По этой церкви названы башня и ворота въ Кремль Димитріевскими.

ИВАНЪ ПЕТРОВИЧЪ КУЛИБИНЪ.

(продолженіе)

На другой день все нужное для фейерверка было постановлено в Китайской Комнатѣ Царскосельскаго Дворца. Это было 22 июля, когда праздновали тезоименитство Великой Княгини Маріи Фредериковны. Императрица, войдя вместе съ Великими Князьями и Великими Князьями в комнату, гдѣ былъ приготовленъ фейерверкъ, была поражена необыкновеннымъ зрѣлищемъ. Множество огненныхъ колесъ вращалось по всѣмъ мѣстамъ комнаты, огненные фонтаны били до потолка, насклады всрѣзъ разсыпались повсюду; сверху горбли брелляговымъ блескомъ различной величины звзды. По срединѣ всего этого показалося солнце, горѣвшее ослѣпительнымъ блескомъ; въ немъ разноцвѣтными огнями была изображенъ вензель Екатерины II. По спорамъ его были предсшавлены поршны и колоннады, въ которыхъ стояли различныя аллегорическія фигуры.

Государыня первая рудопмеснала механику, котораго однако не было видно. Весь Дворъ былъ въ изумленіи. Это изумленіе еще болѣе увеличилось, когда вдругъ взлетѣлъ на верхъ павильонъ изъ нѣсколькихъ тысячъ ракетъ, при чемъ произошло такой сильной

взрывъ, что, казалось, все зданіе Дворца поколебалося до основанія. Не чувствуя никакого запаха, Императрица тотчасъ же обратилась къ Потемкину и сказала ему, что Она желаетъ видѣть, какииъ образомъ Кулибинъ столь удачно подражаетъ взрыву ракетъ. Потемкинъ повелъ Ее на то мѣсто, гдѣ былъ Кулибинъ. Предъ нимъ стоялъ одинъ фонарь съ лампою и раскаленнаа сворода, на которой лопались спиртовыя хлопунья. Самыя простыя машинны приводили въ движеніе зеркальныя пусочки, наклеенныя на картонны. Государыня изъвила особенное удовольствіе Ивану Петровичу, допустила его къ рукамъ и пожелала, что бы онъ приготовилъ такой же фейерверкъ, но въ большемъ размѣрѣ и поспивилъ бы его въ Таврическомъ Дворцѣ. Когда Иванъ Петровичъ выходилъ изъ Царскосельскаго Дворца, сматсь-сварешаръ Турчаниновъ объявилъ ему Высочайшее повелѣніе о пожалованіи ему 2000 рублей въ награду за устройеніи имъ увеселительный фейерверкъ.

Кулибинъ хошѣлъ было прийтись за новый фейерверкъ въ Таврическомъ Дворцѣ, но долженъ былъ на время оставишь это. Въ то время въ Таврическомъ

Дворецъ князь Пошешкинъ приготавливалъ то знаменитое пиршество, о которомъ въ свое время говорила вся Европа, какъ о баснословномъ случавъ изъ Тысячи и Одной Ночи и о которомъ сами Русскіе до сихъ поръ воспоминають съ изумленіемъ. Не будемъ распространяться объ этомъ праздникѣ (*), свяжемъ только, что въ устройствѣ его Кулибинъ принималъ большое участие: онъ устроилъ пирамиду, обдланную въ золото съ граневыми цѣпами и вѣнками изъ драгоценныхъ камней: золотого слона, на которомъ висѣла жемчужные бахрамы и множество алмазовъ, изумрудовъ и рубиновъ. Этомъ автомашъ вращалъ хоботомъ, а сидѣвшій на немъ Перидинъ (также автомашъ) ударялъ по временамъ въ серебряный колоколь. Кулибинъ устроилъ и солнце, которое явилось тогда въ шестрѣ: въ этомъ солнцѣ въ зеленыхъ лаврахъ блискалъ вензель Императрицы Елизаветины. Кулибинъ же распорядился и освѣщеніемъ комнатъ, которое пришло въ изумленіе всѣхъ приглашенныхъ на праздникъ.

Пошешкинъ былъ чрезвычайно доволенъ Кулибинимъ. Думая вхашъ въ свою Новороссію, гдѣ хотѣлъ

жить по царски и приглашалъ Ивана Петровича Вхашъ съ собою. Кулибинъ не рѣшался: у него было семейство, которое привыкло къ Петербургу, а впопья жена его, родясь въ столицѣ, не хотѣла оставить ее. Но могъ ли Кулибинъ не согласиться съ волею всемогущаго Пошешкина? Августа 19 го 1791 года графъ Безбородко объявилъ ему Высочайшее Повелѣніе — вхашъ въ свѣдѣвшему князю Пошешкину въ Молдавію: — Кулибину шомчасъ дали прогоны и онъ принужденъ былъ въ шомъ же день увхашъ изъ Петербурга и свазашъ на почтовыхъ въ Яссы. Не знаемъ за чѣмъ взялъ Таврическій съ собою Кулибина и что онъ поручалъ ему работашъ. Пошешкинъ пробылъ въ Яссахъ до начала октября 1791 года и скончался 5 числа этого мѣсяца на дорогѣ въ Николаевъ. Кулибинъ искренно оплакалъ своего покровителя, которому былъ обязанъ почти всеиъ и съ горестію возвратившася въ Петербургъ, гдѣ не было уже у него сильныхъ покровителей: Орловы или умерли, или сойдѣ съ своего поприща, жгли на покое въ Москвѣ, Пошешкина не стало и новые любимицы счастья поднимали уже свои головы и не совѣмъ доброжела-

(*). О немъ можно читашъ между прочимъ въ 4 части Словаря Дѣстопаминныхъ Людей Русской Земли, составленномъ Дидишиемъ Бавишымъ-Наменскимъ. Москва 1883 стр. 275—280 и въ превосходной сташѣ Падешкина: Князь Г. А. Пошешкинъ—Таврическій, назначашкой въ Одессюиъ Альманахѣ на 1839 годъ, а послѣ и ошдѣльную книжку.

тельно поспышривали на всѣхъ почташелей памяти великаго Пошемина.

Но Рулюбина не забыла Екшерина: какъ скоро Она узнала о прїздѣ его въ Цейтербургъ, приказала спросить у него, не остался ли ему князь Пошеминъ должнымъ. Рулюбинъ подаль

сечетъ и 4,729 рублей 95 копѣекъ поведѣно было выдать ему, за покойнаго свѣдѣвшаго, изъ Государственнаго Казначейства. Это было въ началѣ 1792 года. —

(продолженіе свѣдѣств.).

III. СМѢЛЬ

— Въ 14 Н нашей газетѣ въ свѣдѣніи Иванъ Пешровичъ Рулюбинъ говорилъ тѣмъ, что Императрица Екатерина II во время пребыванія Своего въ Царствѣ-Новгородѣ, заволела остановиться въ шомъ домѣ, въ которомъ шеперь живушь епархіальныя архіереи. Это писали мы, основываясь на рукописныхъ запискахъ, гдѣ сказано въ архіерейскомъ домѣ. Вислѣдствіи узнали мы, что въ 1767 году домъ епархіальныхъ архіереевъ находился въ Кремлѣ, лонца на шомъ самомъ мѣстѣ, гдѣ шеперь построена главная гаушвахша. Этомъ домѣ въ 1767 году была лущимъ въ Княземъ Новгородѣ, а пошому его и называли для пребыванія Государыни. Вислѣдствіи (равне 1789 года) въ шомъ домѣ находилось Главное Народное Училище, (преобразованное послѣ въ гимназію), а по переведеніи его въ дома, стояшіе на мѣстѣ вышедшей гимназіи—въ бывшемъ архіерейскомъ домѣ позывалса госпиталь. Въ 1830 году въ немъ усроена была больница для зараженныхъ холерою — Этомъ домъ сломанъ десѣтъ лѣтъ шому назадъ. Когда онъ былъ построненъ, въ мнѣніи не знаемъ, но по стилю его архітектуры, относимъ его къ началу XVIII столѣтія. Прибавимъ ко всему шому, что въ XVII столѣтіи на шомъ же мѣстѣ былъ митрополитій домъ, а до учрежденія въ Княземъ Новгородѣ епархіи (1672) названный домъ и дома бояръ Шереметева и князя Черна-

скаго. Это извѣстно изъ копіи грамоты 129 года и изъ свѣдѣствъ Нижегородскаго Губернскаго Цравленія —

— Во время вышедшей армаріи Лю и Сулье, шпашемейстеръ Абду—М—джида, султана Османскаго Порты, будель давалъ свои предостереженія. Онъ былъ здѣсь въ 1841 году и пошому очевидно извѣстенъ уже Нижегородской губерніи. — По оставленіи Князя, Сулье долго жилъ въ Цейтербургѣ, а пошомъ въ Москва и своими рѣшаніями въ обѣихъ столицахъ успѣвъ приобрѣсти большое реюме. —

— Для того шобы приготошить голубой песочъ, для засалива чернилъ, берущъ самый мелкій желтый песочъ, или расширяемъ для этого нарочно песчаный (камель, употребляемый для брусковъ). Если швай песочъ нечистъ или перемѣшанъ съ крупными посторонними частицами, то его просѣивають и промывають. Пошомъ песочъ сей варашъ въ кипящей водѣ (полагая 1 золотникъ на 3 шшофа воды). Зашвъ кладушь въ сосудъ неваго бернискаго лазуря, растершой и разлущенной въ водѣ, въ которую вливають песочъ, влиающъ ее четверть часа. Воды должно влиасть весьма мало, и песочъ перевѣшивають досамаю; когда же онъ хорошо окрасится, то его снимають съ огня и высушивають. Можно для этого оставишь сосудъ на огнѣ до

тѣхъ поръ, пока жидкость выпарится, переминая ее однократъ, время отъ времени. На 25 золотишковъ песку кладуть три четверти золотишка берлинской лазури, и двѣ десятичные половины золотишка, если желать получить цѣль песку слабѣе.

✓ Розовый песокъ готовится слѣдующимъ образомъ: берутъ бѣлаго песку, и помешивая съ лимъ вышеописаннымъ образомъ, съ мною шолько разницею, что

вышшо берлинской лазури берутъ 1 золотишнѣ бавану на 25 золотиш. песку.

— Для полученія краснаго песку, достаточно промыть въ нѣсколькихъ водахъ красную охру до тѣхъ поръ, пока вода будетъ спекать свѣтлою. Первые воды, слившя съ охры, дають осадокъ самой лучшей краски, годной для всякаго рода живописи.

РЕДАКТОРЪ И. МЕЛЬНИКОВЪ.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЪ ДАМАСКѢ ДЛѢ ЧТЕНІЯ

КОН. АСС. САХАРОВА

(ВЪ ДОМѢ ГИМНАЗИ)

получены:

ОТЕЧЕСТВЕННЫЯ ЗАПИСКИ,

учено—литературный журналъ, издаваемый на 1845 годъ А. А. Кра-
вскимъ N 6.

ВѢСТНИКЪ И ДАКТОРЪ,

издаваемый Песоцкимъ и Межевскимъ на 1845 годъ N 6.

БИБЛИОТЕКА ДЛѢ ЧТЕНІЯ,

журналъ издаваемый О. И. Сенковскимъ на 1845 годъ N 6.—

О прибавившихъ и вывѣсившихъ
съ 9 по 16 іюня 1845 года.
Привѣхали въ Нижний—Новгородъ:

Изъ Княгининскаго Уѣзда пол. асе. *Пирожковъ*, останов. въ Прѣм-
левской Часни; изъ Оренбурга маіоръ *Толубѣевъ*, осн. Въ Рожде-
швенской Часни. Оберъ офицеровъ 13.—

Вывѣхали изъ Нижнег—Новгорода:

Въ Арзамасъ пол. сов. *Оберлинъ*, въ Василь васьильскій уѣздный
предводитель дворянства *Пертовскій*, въ Княгининъ пол. ас. *Добролюбовъ*,
въ Рыбинскъ пол. сов. *Лещинскій*, въ Семеновъ наѣв. сов. *Норовъ*. Оберъ
офицеровъ 8.

ЧАСТНОЕ ИЗВѢЩЕНІЕ.

Статскій совѣтникъ Александръ Ивановичъ Мессингъ объявляетъ,
что проживающаго у него въ домъ иностранца *Югана Гелера* БИ-
ЛЕТЪ, выданный отъ исправляющаго должность нижегородскаго во-
еннаго губернатора 10 іюля 1844 г. за № 47, неизвестно какимъ
образомъ имъ пошердянъ, почему вшедшаго оный просить доставить
къ нему въ домъ.—